

臺南市政府原住民族事務委員會

第 6 次委員會會議紀錄

時間：113 年 6 月 21 日(星期五)下午 2 時

地點：永華市政中心 3 樓西側會議室

主席：白惠蘭主任委員

出席、請假、列席人員：詳簽到表

紀錄：林岱勳

壹、主席致詞：(略)

貳、確認前次會議紀錄：(略)

參、報告事項：

一、工作報告(略)。

二、委員建議事項：

1. 童信智委員：

(1) 詐騙事件頻傳，且 65 歲以上長者較容易被引導進入詐騙流程中，建議原民會以案例說明的方式，加強宣導金融詐騙及 AI 科技詐騙。

(2) 建議調查原住民族文化館舍入館人次及教育推廣活動參與人次之各族群比例，以利針對展覽及活動進行更細緻規劃。

回應：

(1) 本會將參考委員建議加強宣導。

(2) 目前相關人次數據僅分析各性別人數，尚未分析各族群人數；未來辦理活動時，於報名表單增加族別欄位，以利本會記錄活動參與人員族別比例。

2. 張賢盛委員：關於墩苗員培育計畫，請原民會追蹤結訓學員是否投入族語教學，並輔導學員考取中高級、高級認證及取得族語教師資格。

回應：本會現推行族語人才培育三部曲計畫，第一個為墩苗計畫，現有 3 位族人於幼兒園辦理族語推廣工作；第二個為培鷹

計畫，輔導具備中級族語認證之族人考取中高級認證；第三個為登高計畫，輔導具備中高級認證之族人考取高級認證並以成為族語教師做準備。

3. 買秀珍委員：

- (1) 鑒於目前尚有許多族人不熟悉族群別註記相關事宜，建議加強戶政單位承辦人員教育訓練，以利辦理族群別登記時，提供較完善說明並使用正確的族別名稱。
- (2) 建議市府持續向中央原民會爭取於溪北地區設置原住民族文化健康站。

回應：

- (1) 本會於開放民族別註記前，即提供民政局及戶政單位民族名稱清單，並辦理教育訓練，並尊重族人族群自我認同。
- (2) 本會前於文健站相關會議建議中央原民會調整審查標準，本府亦將持續於溪北地區尋覓合適地點，鼓勵申請設置文健站。

4. 台邦 撒沙勒委員：

- (1) 建議本委員會委員族別可更多元，如邀請大武壠族、洪安雅族等其他平埔族群族人擔任委員。
- (2) 目前政府機關常以促進就業發展的角度看待族語復振工作，偏離族語復振初衷。族語健康程度並非以族語使用人數判斷，是以各年齡層使用族語的狀況來評估。建議以族語作為日常生活用語為目標來推動族語復振工作，並建議市府建置 AI 族語翻譯軟體，提升族語日常使用率。
- (3) 建議臺南市札哈木部落大學提高線上課程比例，降低族人參與部大課程的時間、安全、金錢等成本，可更便利觸及部大課程。

- (4)建議挖掘族人遷移至臺南生活的移民史，增加本市族人與原鄉部落的連結，了解自身文化，並以文字故事等質化方式呈現族人移居臺南努力的成果。
- (5)除與南島國家辦理文化交流活動外，建議以實質行動協助南島國家，如邀集醫療院所前往南島國家義診。
- (6)建議就單項議題辦理深度交流活動，如與荷蘭辦理新港文字交流活動，或日本交流族群正名、土地或人類遺骸歸還議題，更可將台灣原住民族文化的經驗輸出至其他南島國家。

回應：

- (1)本會未來辦理委員遴選事宜時，將參考委員建議，留意各族別委員人數，以利吸收各族群多元意見。
 - (2)本會前於104年辦理「在府城耕作・Maomah」展覽呈現族人移居臺南打拚的故事，105年辦理「Ina de Tainan・嫁到府城」展覽，紀錄都會原住民女性的遷移故事，2場展覽皆製作特展專刊電子書，並上傳於本會官網；109年出版《Vusam a kemasi Kuabar 從古華到永康-當代排灣族人的遷徙記事影音專刊》；112年出版《原登峰 Lokah NO.1 原民典範—聚焦台南》，介紹各領域的優秀族人，如本會陳明智委員即是本書主角之一，為第一位具原住民身分醫院院長。
 - (3)本會將參考委員建議，規劃國際交流活動，並請陳明智委員協助義診活動。
 - (4)其他建議納入未來本會相關業務規劃中。
5. 羅仁貴委員：因頭社分校學生反應於大內國小上課格格不入，希望回頭社分校上課，建議市府研議頭社分校轉型方向，使學生可返回頭社分校，以符合學生期望。
- 回應：將委員建議轉達本府教育局，處理進度於會後回應委員。
6. 達卡鬧委員：建議市府辦理原住民族文化活動時，避免活動流於形式，如辦理音樂活動時，可專注於原住民族某一獨特音樂

形式(如複音音樂)規劃活動內容，以更深層、更細緻方式辦理文化活動。

回應：將委員建議納入未來本會相關業務規劃中。

肆、提案事項：本次會議無提案事項。

伍、臨時動議：無。

陸、散會：下午3時40分。